

## ***Сиблагом связанные судьбы...***

*(о членах семьи Саратовых)*



*Саратова Мария Михайловна и Узун Оглы  
Шефкет Юсуфович. Конец 50-х. пос. Осинов Яр*

### **Саратова Мария Михайловна**

**(1925- 1988)**

Из семьи раскулаченных жителей Омской области, её муж депортированный в 1949 году из Абхазии Узун Оглы Шефкет Юсуфович.

Семью Саратовых выслали из Омской области 1 июня 1931 года. Шестилетней девочкой попала Маша в Нарымский край, старшему брату Степану было 10 лет, Дмитрию 2 году, в 31- м родился Василий. Как выжили сейчас трудно сказать... Семья оказалась с четырьмя ребятишками в Нарымском крае по реке Васюган. Страшный голод пережили раскулаченные особенно в первые два года. Вечно голодные дети, смотрящие в глаза матери, которой нечем было накормить их, но выжили Саратовы. В колхозе дети работали с ранних лет, уже и Степан познал этот тяжкий труд, семья была большая, ещё двое родились на поселении. Мария за младшими присматривала. В 1935 году родилась Александра. А в 36-м Михаил

Петрович получил три года ИТЛ (обвинение неизвестно). Его отец, Петр Иванович 02.06.1938 г. был арестован, по ст. 58-10-11 УК РСФСР расстрелян 20.07. 1938 г. Татьяна Трифоновна осталась одна с ребятишками на руках, и опять Саратовы выжили. 26 марта 1939 года отец вернулся домой, но легче от этого семье не стало. Он был очень жесток по отношению и к жене, и к детям. Долгие годы глумился над своей семьёй, вспоминая его издевательства родные называли его «фашистом». Особенно доставалось Марии. Как только родные видели, что отец возвращался домой, её через лаз в подполье отправляли к соседям, и Мария убегала. Она боялась возвращаться домой, так как отец за малейшее недовольство сурово наказывал.

Война, пришедшая в Сибирь, забирала бывших врагов защищать Отечество. Старший брат Степан ушел на фронт в 1943 году. Воевал под Ржевом. Горькая весть о том, что рядовой Степан Саратов пропал без вести пришла только в 1946 году. В 1949 году Михаил Петрович ушел из семьи, как бы это ни звучало, но облегченно вздохнула вся семья...

Правление колхозов зимой своих работников отправляли на лесозаготовки, уже подросшая Мария уехала из дома. В лесу отсутствие теплой одежды, скудное питание и работа в зимнее время в снегу по пояс, сказались в последствии на её здоровье. И всё же главное - рядом не было отца – тирана, всё остальное казалось терпимым. Да и молодость брала своё, после тяжелого рабочего дня посиделки с частушками под гармонь и балалайку...

*Депортации народов — одна из форм [сталинских репрессий](#) в [СССР](#). Основными особенностями депортаций как репрессий был их внесудебный, поголовный, принудительный и общественно опасный характер — перемещение больших масс людей в географически отдалённую, непривычную для них и часто рискованную среду обитания.*

В июне 1949 года в Сибирь, в Нарымский край были депортированы народы Прибалтики, Молдавии, Бессарабии, Армении, Азербайджана. Из солнечной Грузии и Абхазии в Сибирь были депортированы: лазы, грузины, абхазы, турки, греки. Так в верховьях реки Васюган оказался Узун Оглы Шефкет Юсуфович с матерью. Шефкет, 1919 года рождения из села Киндги Очамчирского района Абхазской ССР, участник Великой Отечественной войны, но в 1949 году объявлен СОЭ (социально опасным элементом), и отправлен в Нарымский край. Первое поселение куда их высадили – лесозаготовительный пункт Кильват (с хантыйского Мыс духов, демонов). Глухая, затерявшаяся в тайге деревушка. В лесозаготовительном пункте работали раскулаченные в 30-х кулаки - крестьяне, депортированные из Прибалтики, немцы Поволжья в 1941-м и репатриированные немцы 1945 года. Шефика отправили на лесозаготовки. Лес пилили двуручной и лучковой пилой. Вывозили заготовленный лес на лошадях. Привыкшим к теплу кавказцам, очень тяжело было переносить зимние морозы, тяжёлую по пояс в снегу работу и недостаточное питание. Вопрос за что и почему депортировали народы Кавказа, почему участников Великой Отечественной войны как врагов депортировали остался без ответа ...

В 1950 -м году осваивали новый лесозаготовительный пункт в п. Осинов Яр на реке Васюган. Всех депортированных перевели на новый лесозаготовительный пункт. Здесь и встретил Шефик свою любовь – скромную милую девушку Машу. Он был на шесть лет старше её, не влюбиться в него невозможно. Высокий, стройный, с кудрявой жгуче - чёрной шевелюрой и добрыми глазами. Мария - скромная, обаятельная русская девушка. Они были красивой парой. Встретившись, больше не расставались до самой смерти. Конечно, первое время жили тяжело и очень бедно. У Шефика умерла мать, жили в маленькой избушке и вместе работали на лесоповале. Мария, с детства привыкшая к сельскому укладу жизни, завела огород, а это уже подспорье, на лесозаготовках получали заработную плату. В семье всё зависит от хозяйки, а Мария умела вести хозяйство. Только одно огорчало молодых – отсутствие детей - следствие с детства тяжёлой физической работы. Семья всегда пользовалась уважением односельчан за их гостеприимство, доброту, отзывчивость и готовность оказать посильную помощь. Только в ноябре 1956 года Шефика, как и его соотечественников, открепили от комендатуры, а летом 57-го засобирались депортированные на родину. Шефик остался в Сибири. Кереджи Оглы Рушты обучил его хлебопечению, и Шефик с Марией стали работать хлебопёками. В начале 60-х лесозаготовительный пункт в п. Осинов Яр был ликвидирован, Узуну переехали в п. Ново-Югино. За хлебом к ним люди приезжали из районного центра. Лучший хлеб выпекали только в Ново-Югино. Двери дома хлебосольных хозяев открыты были всегда и для всех. В 1975 году выйдя на пенсию, Шефик и Мария уехали на ЕГО родину в г. Очамчира. Мария очень быстро адаптировалась на новом месте грузинская, русская, абхазская кухня всё размещалось на её гостеприимном столе. Очамчира - небольшой красивый курортный городок на берегу Чёрного моря и здесь они были уважаемы местным населением. В гости приезжали к ним со всего Каргасокского района, всех радушно принимали хозяева уютного дома. К сожалению, всего 13 лет счастливой и спокойной жизни было определено им Богом... 5 мая 1988 года из жизни ушла Мария Михайловна, она безумно любила своего мужа, ухаживая за ним после инфаркта, пропустила симптомы своей тяжелой болезни. Оставшись один, без заботы жены, 6 октября этого же года ушел из жизни Шефкет Юсуфович.

... Остались самые светлые и теплые воспоминания о наших родных, которых мы все обожали.

***Информация из электронной базы данных «Жертвы политического террора в СССР» в отношении семьи Саратовой Т.Т.***

**Саратова Татьяна Трофимовна**, родилась в 1901 г. Проживала: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорена: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратов Михаил Петрович**, родился в 1901 г. Проживал: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорен: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратов Петр Иванович**, (1872 - 1938.07.20), Омская губерния, Саргатская волость, Тюкалинский уезд, с. Баженово) русский, крестьянин-единоличник., житель: Омская обл., Саргатский р-н, д. Александровка Арест: 02.06.1938. Осуждён 11. 06. 1938. тройка при УНКВД по Омской обл. Обвинение по ст. 58-10-11 УК РСФСР. Расстрелян 1938. 20.07. Реабилитирован 1961.08.11 президиумом Омского облсуда, основание: за отсутствием состава преступления. [Книга памяти Омской обл.]

**Саратов Степан Михайлович**, родился в 1920 г. Проживал: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорен: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратова Мария Михайловна**, родилась в 1925 г. Проживала: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорена: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратов Дмитрий Михайлович**, родился в 1929 г. Проживал: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорен: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратов Василий Михайлович**, родился в 1931 г. Проживал: Омская обл., Саргатский р-н. Приговорен: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратова Александра Михайловна**, родилась в 1935 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорена: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). *Источник: УВД Томской обл.*

**Саратова Валентина Михайловна**, родилась в 1940 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорена: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). *Источник: УВД Томской обл.*

СПРАВКА О РЕАБИЛИТАЦИИ

Выдана : Саратовой Марии Михайловне  
1925 года рождения

в том , что Управлением Внутренних дел Томской области  
пересмотрены материалы архивного дела № Р-30226  
" " " В 19 31 году на основании Постановления  
СНК и ЦИК СССР от 1 февраля 1930 года выслен из  
Омской области, Саргатского района в Томскую область,  
Васюганский район, как член семьи кулака.

С учета спецпоселения снят в Томской области  
" 17 декабря 1941 года . На основании Закона РСФСР  
" О реабилитации жертв политических репрессий "  
от 18 октября 1991г. ст.3 пункт " В " признан  
реабилитированным.

Начальник ИЦ при УВД  
Томской области Э.А. Вальтер  
Исп. Елецкая Л.Н. М.П.  
" 22" 10 1991 г.

Справка о реабилитации Саратовой М.М.

Источник: Семейный фотоархив Таарде Т.М., информация из электронной базы данных «Жертвы политического террора»



Джанелидзе (ур. Саратова) А. М.

**Джанелидзе (ур. Саратова)  
Александра Михайловна  
(1935 -1999)**

Пятым ребенком родилась Александра в семье раскулаченных Саратовых, высланных из Омской области в Васюганье. Как и все Саратовские дети испытала и голод, и узнала жёсткий характер отца, у которого жалости не было и к детям. Очень рано, молоденькой работала в селе почтальоном. А когда в 1949 году депортированные с Кавказа: грузины, абхазы, лазы, турки оказались в Верхневасюганской комендатуре, не обратить внимание на этих жгучих красавцев было просто невозможно. Многие вскоре вышли за них замуж. Девчонки Саратовы всегда отличались своим мягким добрым характером, красотой, обаянием и трудолюбием, им по плечу

любая тяжелая работа. В 1953 году Ниязи уже работал на электростанции. Саша приносила обед брату Василию на работу, там и познакомились молодые. Ниязи и Саша полюбили друг друга, и вскоре создали семью. Жили в бараке, очень бедно, но главное в любви и согласии.

Семья Джанелидзе Хаки (грузины) попала в депортацию не по приказу. Видимо, кто-то откупился или бежал, семью Джанелидзе забрали, чтоб выполнить план по количеству людей. Когда Ниязи, вернувшись с работы узнал, что его семью арестовали он, буквально, в последний вагон запрыгнул и нашел своих. Только в Сибири их оформили как депортированных и прикрепили к комендатуре. Отец Ниязи в дороге заболел и зимой умер на спецпоселении. Мама, Абашидзе Тамара тоже болела и не работала. Сестре Нурице (1937 г. р.) было 12 лет, она училась в школе. Ниязи один содержал семью, работал в леспромхозе на вывозке леса на лошадях, уже потом на электростанции. После долгих обращений в Москву, разобравшись, что их семью ошибочно депортировали, в 1953 г. их открепили от комендатуры. Не было денег выехать из Сибири и только в 1955 году Джанелидзе уже без отца вернулись в Абхазию. Удивительно, им вернули их дом, хотя там жили другие люди, Ниязи восстановили на работу водителем. Саша была беременна, в декабре 1955 родился сын Володя. Через год умерла мать Ниязи - Тамара Реджебовна в возрасте 50 – ти лет. Вскоре появилась дочь Татьяна, жили на берегу Черного моря в красивом курортном городе Очамчира. В Сибирь только в отпуск иногда приезжали, а у себя принимали своих сибиряков. Так Александра Михайловна обрела свою новую родину в Абхазии. В 1992 году началась Грузино – Абхазская война, которая разрушила устоявшийся уклад жизни...

Семья бежала во время войны в Грузию, курортный город Кобулети, а затем уехали с сыном в Москву, там, в октябре 1999 года Ниязи Хакиевич умер от инфаркта. Александра Михайловна вернулась в Грузию, а в декабре 1999 года тоже ушла из жизни... Вот такая печальная история.

*Справка по запросу в Информационный центр УМВД России по Томской области по отношению Джанелидзе Н. Х.*

*Справка № 587*

*Дана Джанелидзе Ниязи, 1927 года рождения, уроженцу г. Сухуми, Абхазской АССР, по национальности грузин, в том, что он с учёта спецпоселения снят.*

*4 января 1957 года.*

*Начальник Васюганского РОМ МВД /Мурзыков/*

Источник: Справка по запросу в Информационный центр УМВД России по Томской области (архив Кереджи С.Р.); семейный фотоархив, воспоминания Татьяны Джанелидзе, проживающей в г. Поти, Грузия.



**Саратова  
Валентина Михайловна  
(1940 -?)**

В семье Саратовых, накануне Великой Отечественной войны, родилась Валентина Михайловна.

В 41 -м всё вернулось на круги своя, всё тот же голод в семье, непосильная работа, все от мала до велика работали от зари до зари. Вся страна жила под лозунгом «Всё для фронта...». Кроме того, активно участвовали в подписке на военный заем колхозное крестьянство. Стране нужны были средства для восстановления экономики, пострадавшей из-за войны, и с 1946 по 1957 год добровольно - принудительно ввели в оборот займы и облигации. Медленно налаживалась жизнь в деревне, ежегодно обновлялся контингент в Сибири.

*Саратова Валентина Михайловна*

Депортированные из разных уголков СССР, разных конфессий и национальностей жили одной многонациональной семьёй. У Саратовых появились родственники – немцы (Гиль), грузины (Джанелидзе), турки (Узун -Оглы), эстонцы (Таарде), казахи (дочь Валентины), азербайджанцы (Гулиев), абхазы (Кецба, племянница Узуна), Кереджи (лазы) все связаны Сиблагом, одной категорией «враги народа», отправленные пожизненно на спецпоселение. Люди всех национальностей и конфессий жили в посёлках дружно, вместе разделяя и горе, и радость.

В это время выжила и Валентина Михайловна, откреплённая от комендатуры 15 октября 1948 года, в 17 лет официально оформленная на работу. Дочь Валентины Михайловны, Татьяна Михайловна вышла замуж за Таарде Юрия Назимовича. Родился он в семье депортированной в 1941 году эстонки [Ренаты Рудольфовны Таарде](#) и турка **Ян-Оглы Назима Халитовича**. Его семья депортирована в 1949 году из г. Очамчира Абхазской АССР. Вопреки рассуждениям Ренаты, о невозможности брака с турком, судьба распорядилась иначе, и соединила двух молодых и красивых людей. Вторая дочь Валентины Михайловны – Галина, вышла замуж за азербайджанца Гулиева Раджи. Дмитрий Михайлович Саратов женился на Лидии Яковлевне Гиль из раскулаченных немцев Алтайского края.

***Вот такая многонациональная моя родня. Я, Кереджи Оглы Севилле Руштыевна и моя сестра Лейла, тоже являемся родственниками всех Саратовых через Узуна Шефкета Юсуфовича, и сохраняем наши родственные отношения...***



*Слева направо: Александра, Валентина, Мария Саратовы (крайняя неизвестна).  
Шефик, муж Валентины, Ниязи. г. Очамчира. 80-е годы.*



*Семья Джанелидзе в гостях у родственников в Новом Васюгане*